
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

  Αθήνα, 23/11/2022 

Του:  Βαγενά Δημήτριου, βουλευτή Β3΄ Νοτίου Τομέα Αθηνών  
  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 
  Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων  

Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 
  Τον κ. Υπουργό Δικαιοσύνης 

 
 

ΘΕΜΑ:  «Δυσμενής διάκριση των δημοσίων υπαλλήλων εξωτερικής φρούρησης 

Σωφρονιστικών Καταστημάτων σε σύγκριση με τους αστυνομικούς» 

 

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,  
 

Όπως μας ενημερώνουν οι υπάλληλοι εξωτερικής φρούρησης Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων, με τον Ν.2721/99 και το Π.Δ. 215/06 συστάθηκε στο Υπουργείο Δικαιοσύνης 

ειδική Υπηρεσία, με την επωνυμία: "Υπηρεσία Εξωτερικής Φρούρησης Καταστημάτων 

Κράτησης" (ΥΕΦΚΚ). Σκοπός και αποστολή της τελευταίας είναι η εξωτερική φρούρηση των 

Καταστημάτων Κράτησης, η φρούρηση νοσηλευόμενων κρατουμένων και οι πάσης φύσεως 

μεταγωγές κρατουμένων. Η υπηρεσία τους, όπως μας μεταφέρουν, είναι ένστολη και ένοπλη, 

ενώ, ως προς την εκτέλεση των καθηκόντων της, έχει τις ίδιες αρμοδιότητες και καθήκοντα 

με αυτά της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛΑΣ). 

 

Από το 2019, η Γενική Γραμματεία Αντιεγκληματικής Πολιτικής, καθώς και η Υπηρεσία των 

ανωτέρω, υπάγονται στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Οι ως άνω υπάλληλοι 

διαμαρτύρονται, επειδή, ενώ ασκούν τις ίδιες αρμοδιότητες με την ΕΛΑΣ,  βάσει του ιδρυτικού 

νόμου της Υπηρεσίας τους, παρατηρείται το παράδοξο, να πληρώνονται σαν απλοί δημόσιοι 

υπάλληλοι, και μάλιστα, λιγότερο. Κρίνουν, δε ότι, το γεγονός αυτό αποτελεί διακριτική και 

άνιση μεταχείριση μεταξύ διοικουμένων υπαλλήλων του κράτους. Τονίζουν οι υπάλληλοι 

εξωτερικής φρούρησης Σωφρονιστικών Καταστημάτων ότι, αποτελούν ιδιαίτερο ένστολο και 

ένοπλο Σώμα, όπως αναφέρει το επίμαχο Προεδρικό Διάταγμα, που λειτουργεί με τους δικούς 

του κανονισμούς, ενώ, λαμβάνουν σύνταξη νωρίτερα, στα 37 έτη υπηρεσίας ή στο 60ο έτος 

ηλικίας, όπως συμβαίνει και στην ΕΛΑΣ (κατόπιν παρέλευσης 35 ετών υπηρεσίας), 

συμπεριλαμβανομένης και της λεγόμενης  «μάχιμης πενταετίας», κάτι που, όμως, δεν 

εφαρμόζεται στους υπαλλήλους εξωτερικής φρούρησης.  
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Ένα από τα αιτήματα, λοιπόν, των υπαλλήλων εξωτερικής φρούρησης Σωφρονιστικών 

Καταστημάτων είναι να υπάρξει από την αρμόδια πολιτική ηγεσία η κατάλληλη μέριμνα, ώστε 

να συμπεριληφθεί στο ειδικό μισθολόγιο η Υπηρεσία τους. Το προηγούμενο κρίνουν οι 

τελευταίοι ότι επιτείνεται από το γεγονός ότι στην Υπηρεσία τους συμπεριλαμβάνεται 

προσωπικό με υψηλά προσόντα, αλλά και γνώσεις, σε όλα τα επίπεδα, με εκπαίδευση στην 

εισαγωγική σχολή της ΕΛΑΣ από δικούς της εκπαιδευτές και με περαιτέρω εκπαιδεύσεις των 

ειδικών ομάδων «ΟΑΕΕ» του κλάδους τους από ειδικές Μονάδες της ΕΛΑΣ, ώστε να 

διασφαλιστεί η άψογη εκτέλεση του παρεμφερούς καθήκοντος με την ΕΛΑΣ, που επιτελούν. 
 

Άλλα αιτήματα των υπαλλήλων εξωτερικής φρούρησης Σωφρονιστικών Καταστημάτων είναι  

το αυτοδιοίκητο της Υπηρεσίας τους και η εφαρμογή των προβλεπόμενων για την  ιεραρχία 

στην τελευταία, όπως προβλέπεται από το ΠΔ 215/06, η κατοχύρωση του δικαιώματός τους 

να συμμετέχουν ως ένστολοι του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη στα στρατιωτικά 

νοσοκομεία (αφού είναι 23 χρόνια παραγκωνισμένοι και η υπηρεσία αυτή λειτουργεί υπό 

συνθήκες προβληματικές με ένα προεδρικό διάταγμα του 2006), ενώ, τέλος, ζητούν την 

αναβάθμισή τους, με διαχωρισμό τους από την σωφρονιστική υπηρεσία θεσμικά, με το 

δεδομένο, όμως, την συνέχιση της συνεργασίας στην φύλαξη των σωφρονιστικών 

καταστημάτων σε μέγιστο βαθμό, ώστε να προεξοφλείται πάντα η ασφάλεια και η ομαλή 

λειτουργία των Σωφρονιστικών Καταστημάτων. Στα τελευταία πλαίσια, αιτούνται οι υπάλληλοι 

εξωτερικής φρούρησης Σωφρονιστικών Καταστημάτων την μετονομασία τους σε: «Αστυνομία 

Σωφρονιστικών Καταστημάτων», μιας και ο ιδρυτικός νόμος της Υπηρεσίας τους αναφέρει ότι 

ασκούν κοινές αρμοδιότητες με την ΕΛΑΣ και δεν σωφρονίζουν κρατούμενους. 
 

Τα ως άνω αιτήματα των υπαλλήλων εξωτερικής φρούρησης Σωφρονιστικών Καταστημάτων 

θεωρούμε ότι είναι εύλογα, αφού, οι εν λόγω αποτελούν οργανικό μέρος της εσωτερικής 

ασφάλειας της χώρας, οπότε, αναρωτιόμαστε, αν έχετε την πολιτική βούληση να προβείτε 

στην αυτονόητη ενέργεια της αναγνώρισής τους, ως Σώμα Ασφαλείας, χωρίς δυσμενείς 

διακρίσεις στα εργασιακά τους ζητήματα. 
 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       
 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

Προτίθεσθε να προβείτε στις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες προς υλοποίηση των  

ανωτέρω αιτημάτων των υπαλλήλων εξωτερικής φρούρησης Σωφρονιστικών Καταστημάτων, 

λαμβάνοντας την κατάλληλη μέριμνα, ώστε να συμπεριληφθεί στο ειδικό μισθολόγιο η 

Υπηρεσία τους, να θεσπιστεί το αυτοδιοίκητο της Υπηρεσίας τους και να εφαρμοστούν τα 

προβλεπόμενα για την  ιεραρχία στην εν λόγω Υπηρεσία, όπως προβλέπεται από το ΠΔ 

215/06, να κατοχυρωθεί το δικαιώμά τους να συμμετέχουν ως ένστολοι του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη στα στρατιωτικά νοσοκομεία και να αναβαθμιστεί η Υπηρεσία τους, 

με θεσμικό διαχωρισμό τους από την σωφρονιστική υπηρεσία και την μετονομασία τους σε 

«Αστυνομία Σωφρονιστικών Καταστημάτων»;  

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Δημήτριος Βαγενάς 




